

規模罕見 原因不明

五大動機揣測 針對中國人？

香港文匯報訊（記者 陳國麟、軒偉）泰國曼谷炸彈襲擊造成嚴重死傷，規模歷來罕見，至今仍未有個人或組織承認責任，令外界對兇徒身份及動機有不同揣測。綜合國際輿論及專家分析，主流意見認為襲擊可能牽涉泰國政治鬥爭、泰南分離分子或境外極端組織。由於施襲地點四面佛是中國遊客常到之地，亦令外界猜測襲擊會否與泰國上月遣返逾百名維吾爾族人返中國有關，但有英國及中國的專家均認為，襲擊是針對中國這個可能性不大。

赴泰中國遊客近年人數急增，估計已佔泰國海外旅客多達兩成，加上兇徒施襲地點鄰近四面佛、商場及酒店，令人質疑襲擊是針對遊客，特別是中國遊客。昨日泰國警方高層到第二次爆炸現場鄭王橋觀察時，亦不斷被傳媒追問襲擊是否針對中國遊客，但發言人表示有待進一步調查。

報復遣返維族人機會低

英國廣播公司(BBC)防恐及外交專家馬庫斯指，有意見認為兇徒或是要報復泰國上月把多名維族人遣返中國，但暫無證據顯示維族與今次襲擊有關，而且兇徒因此在中國境外施襲亦不太合理。

中國現代國際關係研究院反恐研究中心主任李偉昨日向本報指出，曼谷爆炸案無疑是恐襲，但針對中國人的意圖並不非常明確。他認為，爆炸發生在四面佛附近，故此製造宗教矛盾意圖更明顯。他說，目前在東南亞一些國家，反政府武裝一度很猖獗，與此同時，極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)向東南亞滲透亦很明顯。曼谷爆炸中有多名中國人受傷，主要還是因為中國去曼谷旅遊的人較多，被波及的可能性相對較大。

被問及是否與遣返維族人有關，李偉強調，爆炸現場是泰國旅遊勝地，除了有四面佛外，還有高級酒店，製造事故的人針對目標並不一定是中國人。

「紅衫軍」少針對遊客

泰國政治鬥爭經常可見暴力事件，軍方去年5月發動政變推翻前總理他信妹妹英祿的民選政府上台後，曼谷曾發生幾宗零星襲擊，懷疑是他信支持者「紅衫軍」所為。然而這些襲擊主要針對軍政府，例如3月在法院外有人投擲手榴彈，甚少像今次針對遊客施襲。同時「紅衫軍」主要使用小型炸彈，與今次動用大量炸藥、意圖造成重大傷亡的炸彈有顯著分別。

或涉軍方內部權鬥

泰國軍方下月將公佈年度擢升名單，當地盛傳本身是軍人出身的總理巴育及副總理巴維，分別支持不同人選，有分析認為今次襲擊可能牽涉軍方不同派系之間的權鬥。美聯社指，由於各派系都致力爭取要職，鞏固權力，因此泰軍擢升名單幾乎每年都會導致動盪。

泰南分子未曾襲曼谷

泰國南部分離勢力活躍，經常發動炸彈襲擊，自2004年起估計已導致最少6,000人遇害。研究東南亞政治及安全事務的獨立分析師阿布薩指出，泰南分子少有離開南部根據地活動，亦從未針對曼谷施襲，他們亦意識到襲擊曼谷和遊客只會帶來反效果，必定令政府加強鎮壓力度，因此泰南分離分子策動今次爆炸利處不多。警方亦指，今次施襲手法不符合分離分子慣用手段。

不過阿布薩亦指，不排除有些年少氣盛的泰南分離分子因不滿現狀，為了打破僵局而在曼谷施襲。

「伊斯蘭國」慣速認施襲

另有報道指，「伊斯蘭國」成員慣用曼谷作為中轉站，前往中東及中亞等地。阿布薩則認為今次襲擊與境外勢力有關的可能性不大，因為相關組織近年在泰活動轉趨低調，而且慣常在施襲後迅速承認責任。有關關注恐怖組織在社交網絡動向的人士亦透露，今次襲擊前後均未見有聖戰組織就此留言，反映未必是他們所為。



曼谷爆炸造成逾百人受傷，當地市民得知醫院血庫告急，昨日自發性湧至泰國紅十字會總部，排隊輪候捐血。 泰國《民族報》



■大批警員在四面佛蒐證。 美聯社



泰股挫逾3% 泰銖6年低位

曼谷炸彈襲擊造成嚴重傷亡，投資者憂慮局勢惡化影響經濟，泰國股匯昨日同告下挫。泰股昨午挫3.09%，泰銖單日跌最多0.8%，至2009年4月以來低位，1美元兌泰銖曾報35.648。

泰股近乎全線下跌，旅遊及航空股首當其衝。曼谷君悅酒店毗鄰四

面佛，母公司Erawan集團股價曾重挫13%，泰國國際航空一度跌8.25%。東南亞其他地區股市則大致靠穩。

■路透社/法新社

芭堤雅布吉加強保安

泰國去年反政府示威浪潮重挫旅遊業，到軍政府上台後局勢漸趨穩定，帶動旅遊業逐漸復甦，但如今曼谷爆炸疑似針對遊客，旅遊業或再次首當其衝，業界更憂慮，曼谷以外地區也會受牽連，例如布吉的娛樂場所傍晚便提早至凌晨2時關門。當局已在芭堤雅所在的春武里府派出雙倍保安人手，布吉等旅遊勝地亦大幅加強保安。

曼谷有旅行社透露，昨日有大批日本旅客取消預訂，估計短期內不會遊泰；新加坡有旅行社稱，逾半已在曼谷預訂行程的旅客，在爆炸後要求更改旅遊地點。泰國財長頌邁承認事件會影響旅遊業，希望影響盡快減退。泰國旅遊業議會主席伊迪里表示，有部分高消費旅客取消預訂，但認為泰國有其吸引力，估計影響只屬短期。

總部位於曼谷的Stotz投資研究公司總裁斯托茨指，泰國經濟增長及企業業績疲弱，佔國內生產總值(GDP)

標普：旅業影響達3季

評級機構標準普爾昨日維持對泰主權評級，但認為襲擊難免增加政局不穩定性，加上爆炸發生在旅遊區，造成大量遊客傷亡，相比過去幾年的政治風波，可能令更

「伊斯蘭國」魔爪伸東南亞 招上萬恐怖分子

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)近年肆虐中東，印尼、馬來西亞、菲律賓、泰國、新加坡等穆斯林人口眾多的東南亞國家，亦成為ISIL招兵目標。當地部分恐怖組織已表明效忠ISIL，支持者及同情者更不計其數。有專家表示，ISIL已成功在這些國家招攬成千上萬恐怖分子，他們赴中東受訓及參戰，部分人已回國，可能伺機發動襲擊，令東南亞安全風險急升。

美國智庫蘭德公司(RAND)反恐專家克拉克分析指，ISIL已奪得中東控制權，亦使北非陷入大混亂，東南亞順理成章成為下一目標。早前有報道稱，ISIL在東南亞設立以印尼、大馬人等為主的「馬來群島單位」分支，圖擴展全球勢力。

3恐怖組織表明效忠

現時東南亞已有3個恐怖組織表明效忠ISIL，包括策劃2012年印尼峇里爆炸的「伊斯蘭祈禱團」、早前曾把一名村長斬首的菲律賓武裝組織「阿布沙耶夫」，以及多次與菲警衝突的「摩洛伊斯蘭自由鬥士」(BIFF)。

根據皮尤研究中心的調查，印尼有多達72%穆斯林希望國家實施伊斯蘭教法，加上國內有2億名穆斯林，克拉克形容當地是ISIL招兵的理想地點。另一反恐專家則指，被捕的印尼恐怖組織領袖，會在獄中為ISIL宣傳，協助招攬新血；大量湧入印尼、泰國及大馬的緬甸羅興亞難民，亦成為ISIL的吸納對象。

印尼當局已收緊反恐法，禁止國民發表支持ISIL的言論及出國參加「聖戰」，並加強與其他國家分享情報。但有專家指出，當局需就如何界定恐怖組織訂立新法，打擊ISIL以外的恐怖組織。

■《每日郵報》/《海峽時報》



多旅客卻步，估計泰國旅遊業未來2至3季仍會受影響，拖累經濟。泰國工業聯會主席蘇班指慘劇可能影響投資者信心。瑞信新加坡經濟師訕迪丹表示，泰國經濟依賴旅遊業，政府必須顯示有能力控制大局及確保安全，才有望帶動經濟復甦。

■《曼谷郵報》/泰國《民族報》